

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию А.Л. Кузнецовой
«Эффект колеи» в эволюции территориальной структуры хозяйства
Калининградской области», представленной на соискание ученой степени
кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая,
социальная, политическая и рекреационная география**

Актуальность избранной темы диссертационного исследования

В условиях глобализации мирового хозяйства наблюдается унификация моделей экономического роста. Зачастую локальные и региональные преимущества, а также траектория пройденного пути долгое время не учитывалась, а в кругах либеральных экономистов даже сознательно игнорировалась.

Одной из оригинальных концепций для объяснения таких явлений как экономический рост, технологическое развитие, индустриальное развитие, природа конкуренции и роль институтов в развитии производства стала концепция «эффекта колеи», рассматриваемая в данной диссертации.

Как справедливо указывает *О.И. Кулагин*: «в развитии регионов России доминируют унаследованные особенности, или path dependency (зависимость от пройденного пути или «наезженная колея»). И далее он подчеркивает, что данный фактор часто недооценивался именно в советской плановой экономике, так как новые заводы и города иногда строились без учета особенностей территории, нередко «на пустом месте». Подобную практику встречаем и в ЕС. Не случайно в 1960-1970-е гг. на юге Франции и Италии появился феномен «соборов в пустыне» – крупных иностранных предприятий не связанных с местной и региональной экономикой.

Известный либеральный экономист Дж. Сакс писал: «...География может оказывать ключевое влияние на стратегический выбор моделей развития различных экономических систем».

Унаследованные, то есть исторические особенности территорий являются важнейшим внутренним фактором саморазвитием территориальных социально-экономических систем. Саморазвитие территориальных социально-экономических систем не может осуществляться устойчиво и сбалансировано без постоянного самообновления посредством активного использования достижений науки и мировой практики, совершенствования форм и методов территориальной организации и кооперации труда и производства, расширения межтерриториальных связей и их интеграции.

В 1990–2000-е гг. на фоне смены общественно-политической парадигмы наша страна ускоренными темпами начала встраиваться в сложившиеся без ее участия механизмы функционирования глобализированного геоэкономического пространства. С учетом разрыва единого народнохозяйственного комплекса и прежних связей, субъекты экономики регионов вынуждены были искать новые рынки сбыта в Европе, Северной Америке и АТР. Стало очевидно, что прежняя

экономическая география, то есть территориальная организация отраслей народного хозяйства, доставшаяся в наследство от бывшего СССР, не всегда вписывается в новые рыночные условия. А новые корпоративные структуры и методы управления в отрыве от исторических особенностей территорий и пройденного пути не могут функционировать эффективно.

Калининградская область представляет собой весьма интересный, хоть и не уникальный пример для изучения роли «эффекта колеи» в реструктуризации территориальной социально-экономической системы.

Как справедливо отмечает диссертант на стр. 5: «...регион может быть представлен в качестве компактной территориальной модели для изучения и апробирования программ по наращиванию экономического развития, что является актуальной задачей в масштабах всей страны».

Этими обстоятельствами и определяется безусловная актуальность диссертационного исследования А.Л. Кузнецовой.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Обоснованность результатов диссертационной работы обеспечивается:

- корректным применением основополагающих и специальных подходов и методов научного исследования, в том числе – балансового, историко-географического, статистики, картографического, сравнительно-географического, типологического, а также факторного анализа и др.;
- значительным практическим и управленческим опытом работы диссертанта, в том числе в Министерстве экономического развития Калининградской области и Аппарате полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе, который позволил получить уникальные знания и методики исследования «эффекта колеи» применительно к Калининградской области;
- глубокой проработкой научных литературных источников, особенно на иностранных языках (74 наименования из 186);
- хорошим знанием нормативно-правовых актов, включая федеральное и региональное законодательство;
- широким использованием методов геоинформационного и тематического картографирования, графической интерпретации полученных результатов;
- публикацией основных положений и выводов диссертации (8 научных работ, в том числе три – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации, а также одна – в наукометрической базе Web of Science);

- широкой аprobацией научных положений и результатов на 13 научных конференциях и семинарах, в том числе на международных.

Структура работы в целом логичная и пропорциональная, а её отдельные главы равнозначны по уровню исполнительного мастерства автора.

Положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, получили широкую аprobацию в практике государственного управления.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научной новизной характеризуются следующие конкретные положения диссертационного исследования А.Л. Кузнецовой:

- 1) была актуализирована методология и методика исследований функциональной и территориальной структуры хозяйства области, введением ранее не использовавшегося для этих целей понятия «эффект колеи», модифицированного для регионального уровня;
- 2) выявлены и проанализированы тенденции и факторы зависимости от предшествующего развития на всех этапах и периодах развития Калининградской области;
- 3) выделены и структурированы факторы «эффекта колеи» на современном этапе развития Калининградской области, произведена оценка их влияния на формирование новой траектории экономического развития региона;
- 4) разработаны и предложены сценарии преодоления «эффекта колеи» для целей реструктуризации хозяйства региона в соответствии с меняющимися геополитическими и геоэкономическими условиями его развития.

Диссертационное исследование А.Л. Кузнецовой характеризуется высокой степенью практической и теоретико-методологической значимости.

Обращает на себя внимание достаточно глубокая проработка основных положений диссертации. Отличительной особенностью и конкурентным преимуществом данной работы является её ярко выраженное прикладное наполнение. Прекрасное знание и оперирование нормами нормативно-правовой базы как регионального, так и федерального уровня, придают диссертации конкретный и прикладной характер.

Диссертант показала основательное знание зарубежных исследований по проблематике «эффекта колеи» в региональном развитии.

Заслуживает одобрения оперирование разными географическими масштабами в исследовании, то есть приверженность следованию главной географической традиции. Диссертант сумела «погрузить» свой региональный объект в национальное и глобальное измерение, параллельно не забывая про исторический контекст.

Представляет интерес оригинальный рис. 11 Конкурентные преимущества отдельных видов производств в условиях применения режима таможенных льгот на стр. 96 и рис. А.1 Экспериментальная оценка модели товарных потоков эксклавного региона на стр.166.

В табл. 2 на стр. 41 рассматриваются факторы регионального «эффекта колеи», где в доступной и удобной форме дается подробная характеристика каждого из выделенного А.Л. Кузнецовой фактора.

Нам глубоко импонирует внимание автора к детальному анализу геополитического фактора в развитии Калининградской области. На стр. 68 она справедливо указывает, что: «В начале становления экономики региона этот фактор сыграл роль шокового эффекта и «разблокировал» траекторию развития территории будущей Калининградской области, задав ей направление отличное от того, что было задано существованием региона в границах Восточной Пруссии».

Большой интерес представляет оригинальный взгляд диссертанта на возможные сценарии преодоления сложившейся траектории развития региона, изложенный в разделе 3.2. на стр. 99. В этом разделе диссертант рассмотрел роль «эффекта колеи» в развитии Калининградской области на современном этапе и показала необходимость преодоления этого эффекта при корректировке стратегии развития региона. Для этой цели была составлена табл. 7 на стр. 107 «Возможные сценарии преодоления регионального эффекта «блокировки» траектории развития».

Нам представляется крайне важным вывод автора о том, что: «Современный период характеризуется конфликтом между изменившимися условиями регионального развития, с одной стороны, и сложившейся отраслевой структурой и размещением хозяйства области, с другой. Требуется преодоление «эффекта колеи», основанного на использовании промышленными предприятиями льгот ОЭЗ 1996 г.» (стр. 15 автореф.).

Практическая значимость диссертационного исследования.

Подходы, аналитические результаты и выводы исследования уже использованы при разработке мер поддержки предприятий Калининградской области для преодоления последствий отмены с 01 апреля 2016 года переходного периода режима Особой экономической зоны в Калининградской области.

Представляет интерес и заслуживает одобрения §2.4. «Роль механизма Особой (свободной) экономической зоны в развитии региона и его влияние на «эффект колеи»» (стр.79), где диссертант демонстрирует великолепное знание специфики и динамики развития экономической зоны, понимает особенности развития механизма Особой экономической зоны и анализирует динамику важнейших экономических параметров. Предложенные рекомендации могут быть использованы в практике управления другими особыми экономическими зонами в РФ.

Полученные результаты также могут быть использованы при разработке и реализации стратегий в субъектах Российской Федерации, прежде всего, в Северо-

Западном федеральном округе. Материалы диссертации уже используются в преподавании лекционных курсов в БФУ им. И. Канта.

Отмечая ряд достоинств диссертационного исследования А.Л. Кузнецовой, считаю, вместе с тем, необходимым обратить внимание на имеющиеся в работе замечания и некоторые неточности.

К их числу относятся следующие моменты:

- 1) На наш взгляд, представленное диссертационное исследование А.Л. Кузнецовой, в значительной мере, имеет признаки научной специальности **08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством**, прежде всего в части **области 3 «Региональная экономика»** (пп. 3.3, 3.5, 3.7, **3.8, 3.9**, 3.10, 3.15, 3.17);
- 2) В исследовании проигнорированы теоретико-методологические разработки экономико-географов в области изучения территориальных социально-экономических систем (ТСЭС). Инструментарий и методология исследования ТСЭС позволили бы автору существенно усилить данную диссертацию и развернуть её исследовательский вектор;
- 3) Не использованы работы некоторых видных ученых – «пространственников»: академика РАН *А.И. Татаркина* и академика *П.А. Минакира, О.В. Кузнецовой*, в том числе специалистов по Северо-Западу – *С.В. Кузнецова, А.М. Ходачека, Н.М. Межевича* и других. Кроме этого, диссидентанту было необходимо познакомиться с работами других отечественных исследователей по данной теме: *С.Ю. Глазьева, В.В. Ивантера, Л.Б. Вардомского, Г.Б. Клейнира* и других;
- 4) Ссылка на одну единственную работу классика данной проблематики в России – проф. *А.А. Аузана* «Эффект колеи». Проблема зависимости от траектории предшествующего развития – эволюция гипотез (2015) явно недостаточна;
- 5) Зачастую, диссертация изобилует оценочными суждениями, не подкрепленными статистическими данными и соответствующими расчётами. Так, в параграфе §2.2 «Периоды и этапы развития экономики Калининградской области» диссидентант рассматривает этапы и на **стр. 46** указывает: «Каждый период состоит из нескольких этапов развития, различия между которыми носят преимущественно количественный характер». Однако динамика количественных параметров нами не обнаружена. Отдельные данные представлены на **стр. 53, 55, 59 – 60** (динамика в 1992-2016 гг.);
- 6) В диссертации, несмотря на заявленную тему, подразумевающую анализ длинных временных рядов, практически нет табличных материалов, где рассматривается динамика экономических показателей за 10, 20, 30 и более лет (за исключением некоторых графических материалов). Вместе с тем, в публикациях А.Л. Кузнецовой такие временные ряды анализируются достаточно детально;

- 7) На стр. 41 – 42 в табл. 2 фактор геополитического положения нуждается в дополнении геоэкономическим положением, особенно в русле размышлений диссертанта о современных процессах в регионе;
- 8) На стр. 75 в табл.3 «Влияние факторов «эффекта колеи» на экономическое развитие Калининградской области» отмечено «Наличие/отсутствие влияния фактора», но не понятно, каким образом это определено;
- 9) На стр. 84-85 представлены оригинальные рис. 7 и 8, где отражено местоположение и отраслевой состав крупнейших предприятий Калининградской области в 1985 г. и 2017 г. Подобные рисунки необходимо сделать для более раннего периода, начиная с начала XX в.;
- 10)На стр. 93 в табл. 5 представлена структура производственных затрат и дается ссылка, что она составлена по данным обследования предприятий в 2013 г. Однако в диссертации нет отсылки к методике данного обследования, структуре анкеты или опросного листа. Между тем, информация о таком собственном исследовании показала бы достоинства диссертации;
- 11) Нам не вполне понятно, почему А.Л. Кузнецова не включила в диссертацию раздел «Опыт применения балансовой модели управления региональным развитием в условиях Калининградской области», который нашел отражение в её статье опубликованной в журнале «Балтийский регион» (№3 (21), 2014, стр. 7-26, в соавторстве с Волошенко К.Ю.).
- 12) Список литературы было бы целесообразно обогатить более современными и актуальными исследованиями (2015 – 2018 гг.) как отечественных, так и зарубежных ученых.

Заключение официального оппонента

Диссертационная работа **Кузнецовой Анастасии Леонидовны** «Эффект колеи» в эволюции территориальной структуры хозяйства Калининградской области является самостоятельным исследованием, выполненным на актуальную тему, результаты которого прошли надлежащую апробацию в практике государственного управления и учебном процессе.

Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались на многочисленных российских и международных конференциях, а также опубликованы в 13 публикациях, из них – в 3 статьях в рецензируемых изданиях из списка ВАК, в том числе в 1, проиндексированной в Web of Science. В целом, содержание диссертации нашло отражение в опубликованных статьях и автореферате. Разделы 1.1 – 1.3 не нашли полного отражения в опубликованных статьях.

Содержание диссертации, в целом, соответствует области исследования по пп. 2-4, 8, 13 паспорта научной специальности «экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что диссертация, в целом, соответствует требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а автор **Кузнецова Анастасия Леонидовна** заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент:

Кандидат географических наук,
доцент кафедры экономической
и социальной географии
ФГОУВО «Санкт-Петербургский
государственный университет»



С.С. Лачининский

25 июня 2018 года

199178, Санкт-Петербург, 10-я Линия В.О., 33-35, ауд. 95

Тел. 8 (812) 363-62-02

E-mail: s.lachininsky@spbu.ru

